



# 建设国家级大宗商品资源配置枢纽

市人大代表高善武建议深化国际能源贸易领域提能升级,持续扩大制度型开放

## 两会好声音



高善武

党的二十届三中全会文件中提出“深化外贸体制改革”,“建设大宗商品

交易中心,建设全球集散分拨中心,支持各类主体有序布局海外流通设施,支持有条件的地区建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽”。2月9日,市人大代表、青岛西海岸新区工委副书记、青岛自贸片区管委主任高善武接受记者采访时表示,青岛自贸片区正加快建设西海岸国际能源自贸港暨大宗商品资源配置枢纽。

2024年11月13日,浙江提报的《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》得到国务院批复,成为全国首个大宗商品资源配置枢纽。对此,高善武表示:“青岛自贸片区目前已经开始建设以能源贸易为特色的国际能源自贸港暨大宗商品资源配置枢纽,并同步谋划铁矿石等相关大宗商品的全面发展,已具备申请国家级大宗商品资源配置枢纽的基本条件。”

青岛自贸片区申请以能源贸易为切入点的国家级大宗商品资源配置枢纽具

有多项优势条件。首先,青岛市港口系统发达,基础设施完善。青岛港是全球第四大港口,拥有世界最先进的自动化码头,通达全球180个国家的700多个港口,是中国最大的橡胶、原油、棉花、铁矿石进口口岸。能源贸易方面基础设施完善,不仅是中国第一大进口原油上岸港口,也是全球第一大油品接卸大港,成为中国大陆沿海最大的油品装卸、中转、储存基地。青岛港于2018年获得上海国际能源交易中心原油期货指定交割仓库资质,成为全国首批、港口行业唯一原油期货指定交割库,原油期货也同步上市。其次,青岛自贸片区充分利用我市能源产业基础以及自身功能政策优势,在能源贸易领域实现集聚效应,目前已经集聚了以英国BP、新加坡托克、中石油国际等为代表的500余家大型油气贸易公司。此外,青岛自贸片区在国际贸易发展的金融赋能和模式创新等方面也居于全国前列,先后完成橡胶区块链仓

单银行质押融资业务、保税原油数字仓单质押融资业务等多项全国、全球“首单”的落地。在离岸贸易方面,片区率先搭建“离岸达”综合服务平台,以服务于全链路数字化、风险预警智慧化为特色,助力破解离岸贸易过程中的订单流、货物流、资金流“三流”分离痛点,为新型离岸国际贸易提供集真实性辅助核验、跨境结算、融资等全方位一站式综合服务。

“我们目前正在全力建设西海岸国际能源自贸港暨大宗商品资源配置枢纽。”高善武表示,“预计到2029年基本建成时,总计将吸引入驻亿元以上销售收入企业500家以上,年度销售收入超过10000亿元,贡献GDP增加值超过250亿元。”为此,高善武建议,省市级层面将青岛自贸片区建设国际能源自贸港暨大宗商品资源配置枢纽向国家部委提报,申请成为国家级大宗商品资源配置枢纽,以深化能源贸易领域提能升级为切入点,逐步拓展大宗商品资源配置品类、提升制度型开放水平。

## ●市政协委员 郭振栋

### 引进扶持优秀文艺人才



郭振栋

近年来,青岛市委市政府高度重视文化艺术发展,提出建设“文化强市”的目标。要实现这一目标,离不开高素质文化艺术人才的支撑。为此,市政协委员、致公党青岛市委副主委、青岛市民营经济局局长郭振栋提出:拓宽引才渠道,构建多元化人才引进体系。通过举办“青岛国际文化艺术人才交流大会”“青岛文化艺术人才创新创业大赛”等活动,打造具有影响力的文化艺术人才交

流平台。加强与国内外知名艺术院校、院团、机构的合作,对引进高端文艺人才出台相应政策。探索“柔性引才”模式,鼓励采取项目合作、兼职挂职、技术咨询等方式引进人才。

完善扶持政策,构建多层次人才扶持体系。加大资金支持,设立“青岛文化艺术人才发展专项资金”等。为优秀文化艺术人才搭建良好的工作平台,鼓励优秀文艺人才在文化创意园区等区域开

设工作室,在场地房屋租金方面予以减免。建立健全优秀文艺人才的奖励制度。

优化发展环境,构建良好人才生态体系。适时召开文化艺术表彰奖励大会,对优秀文艺人才给予表扬表彰奖励。充分利用报刊、电台、电视台等媒体,加大对文化艺术人才及其艺术成果的宣传力度。加强文化艺术人才“管家式”服务,建立健全人才服务体系,为人才提供全方位、个性化服务,提升人才的满意度和归属感。

## ●市政协委员 李光全

### 打造新质生产力集聚带



李光全

从青岛“十四五”规划纲要和青岛市第十三次党代会的胶东滨海科创大走廊,到山东省明确支持青岛加快建设崂山—蓝谷科创走廊,崂山—蓝谷科创走廊进入省级层面。2024年,在培育和发展新质生产力的大背景下,青岛在官方文件中《青岛市深入推进科技创新加快建设科技强市行动计划(2024—2028年)》将其升格为“青岛科创大走廊”。

青岛科创大走廊具有以科技创新引

领产业创新,进而打造青岛市新质生产力集聚带的突出优势。市政协委员、市委党校管理学教研部副主任、青岛市新质生产力赋能新兴未来产业高质量发展研究基地主任李光全提出:成立青岛科创大走廊建设专班,制定出台《青岛科创大走廊产业布局规划》,立足人工智能产业园、虚拟现实产业园、海洋高端装备千亩产业园、海洋信息千亩产业园,推动更多优势创新资源、优势企业向定向聚集。

对标先进科创走廊,着力打造创新链、产业链、人才链三链融合的青岛市新质生产力集聚带。重点聚焦虚拟现实、人工智能、海洋生物医药、智能制造及工业互联网、海洋高技术服务、海洋生物、海洋高端装备等新兴产业,推动科技创新引领产业创新,用好人工智能、虚拟现实赋能走廊内新兴产业发展,打造集科技研发、成果转化、产业创新于一体的青岛市新质生产力集聚带。

## ●市政协委员 王红迪

### 开展适老化改造“焕新”活动



王红迪

“在当前经济发展格局下,提振消费已成为推动经济增长的关键着力点。而在人口老龄化日益加深的背景下,居家适老化改造领域蕴含着巨大的民生改善与消费升级机遇。”市政协委员、致公党青岛市委委员、豪克集团(中国)有限公司董事长王红迪提出关于开展居家适老化改造“焕新”活动惠民生促消费的提案。

王红迪认为,一方面,应完善政策支持体系,扩大政策覆盖面,扩大受益群体范围。在2025年特定时段内开展阶段

性适老化改造增量活动,扩大老年群体的参与范围。例如将参与群体从现有群体扩展至本市60周岁以上老年人。采取“多点、多期”活动模式,实行“先申先得”原则,充分激发市场活力。优化补贴标准,加大补贴力度。另一方面,优化产品供给体系,满足多元化需求。重点支持绿色环保、智能科技、适老安全等符合国家政策方向的产品,补贴品类涵盖装修材料、卫生洁具、家具照明、智能家居、居家适老化改造产品等五大类。建立动

态更新机制,围绕旧房装修、局部改造等实际需求,定期更新补贴产品清单。将智能马桶盖、智能门锁、健康监测设备等新型适老化产品纳入清单,满足多样化需求。

与此同时,还需创新服务模式,提升服务效能,简化申领流程。推进跨部门数据共享,实施无纸化补贴申请。优化供给体系,优先选用在青岛市注册或设有研发、制造中心的企业,确保产品和服务质量。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼  
于健 姜丹宁